

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE MATTEU.

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correos. No se sirven sin recibir antes su importe.
«NUNCIOS.—A REAL Y MEDIO.
publicados en ambas ediciones.

NUM. 568 POR LA MAÑANA. — AÑO XIII.

MADRID, SABADO 21 DE MARZO DE 1860

TIRADA DE 25 000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Se ha remitido á todos los gobernadores civiles un ejemplar de la circular dirigida á los rectores para la mejora y fomento de la educacion y enseñanza de los sordos mudos y los ciegos. La circular explica el plan del gobierno, así como la medida en que se propone realizarlo y la parte en que han de contribuir á ello las autoridades locales y provinciales.

Los españoles residentes en el consulado de Orán han reunido y remitido al señor ministro de la Guerra 5,152 francos 65 céntimos, con destino á los heridos, viudas y huérfanos de sus compatriotas que resulten de la guerra de Africa.

En la comisaría del departamento de Cartagena se han recaudado 74,573 rs. entre los jefes, oficiales, marineros y demás individuos de todas clases de la jurisdiccion de aquel departamento en favor de la marina que opera en la guerra de Africa.

Llama la atencion un periódico hácia lo conveniente y justo que sería, en su opinion, proveer las plazas de capellanes vacantes en el ejército de Africa, en los eclesiásticos que al ser invitados para ir interiormente á llenar su mision evangélica en aquel país, se apresuraron á hacerlo sin reparar en los peligros y enfermedades de que varios han sido ya víctimas.

Por real orden de 13 de enero último, que inserta anteayer la Gaceta, se ha servido S. M. conceder nueva prórroga para la toma de razon en el registro de hipotecas de todos los documentos que carezcan de dicha formalidad. El plazo fijado es de cuatro meses, empezando á contarse el día 25 del corriente mes, y concluyendo el 25 de julio próximo. Para los efectos de la prórroga se declaran comprendidos en ella, no solo los documentos que hayan devengado derechos para la Hacienda, sino tambien todos aquellos que, aunque exceptuados del impuesto, están obligados por la ley á la inscripcion en el registro.

El Diario de Roma refiere que muchos protestantes pertenecientes á familias distinguidas del ducado de Mecklembourg, han remitido al nuncio de Su Santidad en Viena, una suma considerable de florines, rogándole la remita al Padre Santo como testimonio de su respetuoso homenaje.

Como ya hemos anunciado á nuestros lectores, el día 26 saldrá de esta corte el príncipe Adalberto de Baviera para Munich, por la via de Marsella y se detendrá cuatro ó seis dias en las islas Baleares, las cuales desea visitar antes de abandonar á España. Durante este tiempo permanecerá en Valencia la infanta doña Amalia, su esposa, á cuyo fin se le tiene preparado el alojamiento, y se han expedido por la Intendencia de Palacio las órdenes convenientes para que todos los gastos que con este motivo se ocasionen, sean abonados por el bailío de S. M. en la indicada ciudad.

A propósito de las esperanzas de paz que parecen abrigar los diarios franceses y en especial la Patrie, dice con razon El Horizonte:

«En la cuestion de paz ó guerra hay una cosa estraña por demás, y es que aunque el gabinete de San Petersburgo quiere la primera, como lo demuestra en la moderacion que usa en su lenguaje y en su actitud, que el de Viena la invocó á cada momento, que el de Londres la desea y el de Berlin la propone, ni Prusia, ni Austria, ni Inglaterra, ni Rusia dejan un instante de aumentar sus preparativos guerreros, preparándose para los acontecimientos que puedan ocurrir.

Se llamará acaso á esto prudencia; pero mas prudente sería, puesto que todos tienen iguales aspiraciones, que se pusieran de acuerdo para resolver pacíficamente los asuntos pendientes.»

La protesta que Suiza acaba de dirigir al gobierno francés por conducto de Mr. Kern, encargado de negocios de la Confederacion Helvética contra la anexión de Saboya, se halla concebida en los siguientes términos:

«Señor ministro:
A consecuencia de un despacho de Berna, debo anunciar á V. E. que el Consejo federal ha dirigido al gobierno de S. M. el rey de Cerdeña, concerniente á la cuestion de la anexión de la Saboya á la Francia, una nota en que reclama la observancia de las estipulaciones del tratado de 1814, conmiñando por el de 16 de marzo de 1816 entre la Cerdeña y

la Saboya, en la parte que se refiere á la cesion del territorio actual de la Saboya á otra potencia.

Debo añadir que mi gobierno considera muy particularmente toda anexión de las provincias neutralizadas del Chablis, del Faucigny y del territorio Ginebrino (du Genevois) ú otra potencia, como contraria á las estipulaciones de los tratados de 1815, que garantizan estas provincias en el interés de la neutralidad suiza, como si formasen parte integrante de la Confederacion, declarando que deben gozar de la neutralidad de la Suiza de la misma manera que si perteneciesen á esta.

Entre tanto, mis instrucciones me imponen el deber, refiriéndome á las consideraciones que tuve el honor de exponer á V. E. verbalmente el 13 de marzo de protestar formalmente contra toda medida que tuviese por objeto anexionar estas provincias á la Francia, hasta tanto que las potencias europeas, á las que el mismo gobierno imperial ha declarado querer someter esta cuestion, hayan dado sobre ella su opinion.

—Aprovecho esta ocasion etc.—(Firmado) Kern.»

La prensa francesa ha acogido la acusacion que hace al conde de Cavour, por sus manejos en las elecciones recientemente verificadas en los Estados que se quiere anexionar. Las papeletas en que se hallaba impresa la palabra *anexion*, llevaban al frente una cruz, la de Saboya, con el objeto de atraer al partido católico, y las en que se decía, *reino separado*, tenían el papel de los colores negro y amarillo, que son los mismos de la bandera austriaca. Esto se hizo para intimidar y al mismo tiempo hacer odiosos á los ojos de sus compatriotas, á los que pretendiesen negar su voto favorable al Piemonte.

Una carta de Tetuan da cuenta en estos términos de dos rasgos heroicos que presenció su autor durante la batalla del 11. «Hacia rato que un sargento de Alcañara se tiraba con un moro, ocultos ambos tras las piedras, y distantes diez pasos. Cansado el sargento salió de ellos y presentándose al descubierto, dió un viva á la Reina y apuntó al moro. Desgraciadamente le faltó el tiro, y cayó muerto por su enemigo, que se ensañó en su cadáver. Ese bravo se llamaba Eduardo Rodríguez. Otro vi tambien de un soldado de Madrid batiéndose con dos moros al arma blanca, y dando muerte á los dos.

El célebre tenor Tamberlick ha vuelto á aparecer en la escena del teatro italiano de París cantando el *Otello* de un modo tal, que ha producido un entusiasmo indecible en los que han tenido la fortuna de encontrar billete para la primera representacion que se esperaba con ansia.

Nuestro compatriota Belart está cantando en el teatro lírico de Dublin con grande éxito. La última ópera en que ha tomado parte ha sido la *Hija del regimiento* en la que en union con la célebre Piccolomini ha arrancado numerosos aplausos.

En Lisboa está siendo la Tedesco la favorita de los *dilettanti* y de la alta sociedad de la corte. Esta prima dona y Fraschini van á conseguir volver el juicio á aquellos buenos portugueses.

Cuenta Pedro Fernandez que noches atrás, en un salon donde se reunen diariamente muchas jóvenes, se improvisaron un té y varias polkas y walses; cuando estos se hallaban en su mitad, entró allí un soldado; un soldado ruso, y comenzó á bailar con las señoras mas lindas, con las jóvenes mas aristocráticas.

—Dos viajeros, ruso é inglés, que se encontraban presentes, manifestaron á algunas personas su sorpresa.

—¿Cómo! exclamaba el primero, ¡los soldados son recibidos en España en la alta sociedad!

—¿Cómo! añadía el segundo, ¡los soldados alternan aquí con los grandes de España!

Algunas personas esplicaron á los dos estrangeros lo que les causaba tanta maravilla: el militar en cuestion es un jóven muy conocido en Madrid, uno de nuestros pollos elegantes, el cual, habiéndole tocado la suerte, no ha querido poner un sustituto estando su país en guerra.

—Me creeria deshonrado, dijo el noble jóven,—si en estas circunstancias eludiese lo que me depara el destino.

Y cortando sus rubios y rizados cabellos, y arrojando lejos de sí la *jaquette* y el frae negro, echóse encima la toca levita y se ceñió el sable del soldado. Así no es raro verle con su marcial alivio pasear con nuestros

dandys en la fuente Castellana; así las noches que su coronel le da permiso á recordar su antigua existencia en los salones aristocráticos.

Si los viajeros ruso é inglés, de que hablamos arriba, hacen franceses, habrian escrito en sus carteras el siguiente apunte:

«En España las duquesas gustan mucho de bailar con los soldados.»

La guerra civil que ha estallado entre bastidores en el Teatro Real es verdaderamente lastimosa. Cuenta la chismografía que el martes sesuspendió la representacion de *Gli Ugonotti* porque la Grisi recibió una multitud de amenazas anónimas prometiéndola toda clase de demostraciones «si se atrevia á cantar.» En efecto, la respetable artista no se atrevió, y á última hora se anunció *El barbero de Sevilla* en lugar de *Los Hugonotes*.

La madre de la emperatriz Eugenia va á restablecerse y á pasar la Semana Santa á Toledo; después marchará á París á visitar á su augusta hija, á quien no ve hace dos años.

El miércoles continuó la discusion del tema que viene ocupando hace tiempo á la seccion de Ciencias morales y políticas del Ateneo y tuvimos el gusto de oír á nuestro amigo el Sr. Alvarez Bugallá. El jóven publicista atacó vigorosa y elocuentemente las pretensiones de los economistas que usaron de la palabra en las sesiones anteriores. Probóles que su punto de partida era Federico Bastiat, y con citas del mismo autor, dedujo que sus doctrinas acerca de las atribuciones del Estado y el límite de su intervencion, conducen á la *an archia*, al *no gobierno*. El Sr. Bugallá se hizo oír del ilustrado público que concurre al Ateneo por espacio de hora y media en medio del mas religioso silencio, recibiendo señaladas pruebas de aprecio por lo elegante y esmerado de la frase. Este tributo al talento del jóven orador debe serle doblemente lisonjero, pues sabido es que las ideas que sustentaba, no son las de la mayoría de su auditorio. El Sr. Canalejas, reseño en seguida los debates y anunció el programa del discurso que pronunciará el jueves.

Una carta de París que publica el *Diario de Barcelona* dice que existe allí una comision de Chambery, compuesta de seis notables que han instado al gobierno francés que no acuda al sufragio universal, á lo que accederá el Emperador con tanto mayor gusto á esta opinion, cuanto en el condado de Niza está seguro de no tener una graa mayoría en favor de la anexión. Es muy probable que esta sea la comision que el *Monitor* de ayer anuncia haberse presentado al Emperador.

Asegúrase que el jefe marroquí que murió en la batalla del 11 y pidieron permiso para enterrar los mensajeros de Muley Abbas, era el famoso cabo de la kabila de Benisidel.

En Valencia se están construyendo cuatrocientas jaulas para otras tantas mulas que deben embarcarse próximamente para Africa.

Las proposiciones hechas por los moros, segun *La España*, reconocian como base fundamental la evacuacion de Tetuan por nuestras tropas. El general en jefe, á pesar de hallarse plenamente autorizado para tratar de la paz, no creyó sin duda prudente tomar sobre sí la responsabilidad de una medida decisiva, y remitió el asunto al Consejo de ministros. Reunióse este el sábado por la tarde, y optó (al parecer) por la negativa, comunicando su resolucion al general en jefe por despacho telegráfico. Ayer 21 debian volver los comisionados moros al campamento español, á recibir la respuesta. Esta parece ser, añade nuestro colega, la historia mas exacta de lo ocurrido. Se dice tambien que los moros ofrecen una plaza, á elegir, en el litoral del Océano, en cambio de la Tetuan.

En la tarde del día 15 fue herido un soldado del regimiento de Córdoba por otro compañero que limpiaba el fusil. La bala le desahizo el carrillo, y hubo que sacarle hasta los tacos, por la poca distancia á que se encontraban.

En la accion del día 11 de este mes, un soldado del batallon cazadores de Alba de Tormes ha sido agraciado con la cruz de San Fernando, por haberse distinguido notablemente, adelantándose solo á gran distancia de su guerrilla para disparar la carabina á un gran peloton de caballería marroquí.

El gobernador capitán general de la isla de Puerto-Rico participa con fecha 29 de febrero próximo pasado, que no ocurre nove-

dad en aquella isla, y que su estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

En París se va á abrir una nueva calle titulada del Louvre, desde la de San Honoré á travesar la de Montmatre. La longitud será de 650 metros, y en conexion con aquella mejora está la de quedar el teatro francés aislado, y formándose una plaza delante que se nombrará de Napoleon.

Varios empleados civiles se han acercado á nosotros rogándonos que demos publicidad á la idea de abrir entre dicha clase una suscripcion para costear un buque de guerra. Ayer se nos hizo una nueva escitacion por uno de dichos funcionarios que á pesar de disfrutar un sueldo muy modesto, ofrece contribuir con 1,000 rs. á tan patriótico objeto.

El coronel D. Rafael Carrillo, rico propietario de Almería, que no há mucho fue destinado de jefe de Estado Mayor á la comandancia general del campo de Gibraltar, ha pedido con vivo empeño que se le destine al ejército de Africa, donde desea prestar toda clase de servicios á la justa causa que allí está defendiendo nuestra patria.

Tenemos noticias comerciales de la Habana que alcanzan al 23 de febrero y están resumidas en la siguiente carta:

«Han entrado en este puerto desde nuestro aviso último los buques siguientes: Fragata *Nueva Buena Ventura*, de Santander, con 5,000 barriles de harina. Bergantin *Bigorra*, de San Sebastian, con 800 id. Ilem *Gerónimo*, de Cuba, con 1,311 id. Ilem *Paquete de la Habana*, de Bilbao, con 2,210 id. Ilem *Dos Amigos*, de Santander, con 2,200 id.

De estos arribos solo se han vendido 1,500 barriles de la *Buena Ventura*, puestos en Matanzas á 15 1/4 ps. Se inclina á la baja este artículo por las expediciones que se aguardan. El tiempo ha mejorado, y hay llegadas de azúcar en mas abundancia; pero el atraso en que están los ingenios anuncia la corteidad de la zafra. Cambios:—Londres, 3 1/4 por 100; París par; España, 8 á 6 1/2 por 100 á 60 div.

La Iberia declara en su número de anteayer que lo que se halla conforme ni poco ni nada con la idea de evacuar á Tetuan, á cambio de una fuerte indemnizacion pecuniaria, y que cree no engañarse en sus apreciaciones al interpretar de ese modo la opinion pública. En otro suelto, refiriéndose á los rumores que anoche corrian á última hora respecto al resultado de las negociaciones entabladas con los moros, se limita á decir que la sensacion era profunda en todos los círculos políticos, si bien se dudaba aun de que la paz estuviese ya concertada en los términos que se decía.

La Discussion manifiesta, con referencia á correspondencias particulares de Inglaterra, que allí, como países libres se manifiestan diversas opiniones, que los partidarios de la política de lord Palmerston aspiran á una intervencion directa en la cuestion de Africa, y que algunos diarios ingleses, por el contrario, han recibido comunicaciones en que se condena esa infidelidad de conducta á las antiguas tradiciones de Inglaterra en sus relaciones internacionales.

Respecto á la cesion de Tetuan sostiene que sin embargo de lo que en contra digan algunos diarios, no debe ser considerada bajo un punto de vista utilitario, sino con arreglo al carácter propio de la nobilísima España, que en esta cuestion no defiende, ni puede defender solamente sus intereses materiales, sino lo que vale mas todavía, su dignidad y su gloria.

Rectificamos gustosos una equivocacion que padecimos al esplicar dias pasados un despacho del general en jefe, en que se citaba la compañía de lanzas. Una persona que parece bien informada sobre el particular, nos dice: «En la plaza de Ceuta existe una compañía de caballería, denominada de Lanzas, compuesta de naturales de la misma, cristianos y muy cristianos (ya antes se les ha hecho moros tambien); compañía que trae su origen desde la conquista, por el rey D. Juan de Portugal en 1415, y que llegó á ser de 120 caballos, así como el regimiento fijo de dicha ciudad.»

Los moros mogataces son procedentes de Orán, que cuando el abandono en 1792 pasaron á Ceuta, y de los que ya no existen sino los dos Almanzores, hijos del capitán ó ahalid de aquella compañía, y Jameyro y tal vez ningun otro mas, teniendo sitio destinado, llamado el barrio de los moros, en el rehellin; compañía que por concusion ha ido extinguiéndose y desapareciendo. Y como concuenga que la compañía de caballería, toda de

hijos de la plaza, no se confunda con los moros mogataces de la misma, justo parece que se aplique á cada cual lo que le corresponda.»

El fundador y director de *El Eco de Tetuan* D. Pedro Antonio de Alarcon, ha dirigido una carta á *El Océano*, en la cual hace presente al público, que en pocos dias ha recibido ya cerca de mil cartas firmadas por señores que desean suscribirse á dicho periódico ó servirle de correspondientes, y que siéndolo poco menos que imposible contestar como quisiera á todas ellas, por la mal acondicionada vida del campamento, lo hace así presente por medio de los periódicos, manifestando que no puede servir ningun pedido del primer número por haberse agotado la edicion, pero que si llega á publicarse el segundo, tendrá presentes al distribuirlos, cuantas reclamaciones hayan llegado á su poder.

Ya ha dado una satisfaccion á la heremita ilustrada clase médica de Madrid el correspondiente del *Jornal do Porto*, que como saben nuestros lectores la acusó de inepta. Héla aquí:

«En cuanto á lo que dije de los médicos, lo escrito, escrito. Para estas gentes solo es imparcial el que les es favorable.»

El 15 del corriente se remitió de Londres al ministro de Hacienda en Copenhague el depósito de 100,000 duros en garantía por la concesion durante 100 años, hecha por el gobierno dinamarqués á los Sres. Croskey y compañía para construir un telegrafo eléctrico á los Estados Unidos que saldrá de Escocia á Dinamarca por las islas de Faro, Islandia, Greenlandia y Labrador al Canadá y los Estados Unidos, y en el que solo se emplearán trozos cortos de cables submarinos. La posibilidad de la ejecucion la ha demostrado el coronel Schaffner, despues de inspeccionar minuciosamente la via, de lo que dió cuenta con mucha estension la semana anterior ante una comision de la cámara de los Comunes.

El general Latorre recorrió en la noche del 10 los puntos avanzados de la division vascongada, solo y vestido de paisano, con objeto de averiguar si los voluntarios estaban vigilantes.—¿Quién vive? gritó el primer centinela.—Soy tu general, le contestó este.—¡Altos! si da Vd. un paso mas, sea quien sea, le dejo seco, replicó el voluntario llamando en seguida al cabo. Reconocido el general, mandó relevar al centinela y le dió una gratificacion.

La falta de noticias del cuartel general hace que cada cual discorra bajo un punto de vista diferente y que el público se halle perplejo ante tan encontrados rumores.

Condensaremos aquí las diferentes versiones de los periódicos sin perjuicio de decir despues todo lo que hayamos podido averiguar.

El Día.—A la hora en que escribimos no se habia recibido parte alguno del campamento que induzca á creer que no se haya verificado el movimiento que á las cuatro de la madrugada tenían dispuesto emprender las tropas del ejército de operaciones, y que, segun la general creencia, habrá sido sobre el Fondak para seguir á Tánger.

De cualquier modo, ya llegue el caso de entrar en preliminares de arreglo, ya recobren las operaciones militares la estension para las que se acaban de hacer tan grandes preparativos, de un momento á otro se recibirán noticias que calmen de algun modo la ansiedad general.

El Pensamiento español.—Corrieron ayer por Madrid con tal insistencia y generalidad rumores de paz, que hasta llegó á decirse que estaba firmado desde antes de anoche el tratado. Antes de ayer, en efecto, debió verificarse en Tetuan una conferencia sobre este asunto, entre el general en jefe y los emisarios de Muley-Abbas, acerca de la cual ni aun los periódicos ministeriales dan pormenor alguno (1).

La Iberia.—Se susurra que entre los ministros existentes en Madrid, no hay unanimidad acerca de la paz y sus condiciones: que en el último Consejo, en donde se discutieron las bases de la paz llegadas de Africa, se resolvió que no se resolviera nada; y no faltaban noticieros que aseguraban haberse autorizado al general en jefe para decidir todos los puntos dudosos.

(1) No es fácil que los periódicos den pormenores sobre un suceso que no se ha verificado.
(N. de la Correspondencia.)

La España.—En medio de todo, hay unanimidad de ideas y sentimientos: si la paz es noiosa y de beneficio positivo, se recibirá con júbilo; si ha de abandonarse lo ganado á costa de torbellinos de sangre y oro, la nación responderá con su reprobación, y pedirá cuenta de las vidas de sus hijos. Con el abandono de Tetuan, creará haber perdido todo y marchitado los laureles adquiridos, y dirá que para eso no ha hecho los heroicos sacrificios que han causado la admiración de Europa.

Las proposiciones de paz de que hablaba El Comercio de Cádiz, no son del gusto de los periódicos puros: dice uno de ellos que no pueden satisfacer á los que tienen en algo el decoro de España, y por consiguiente, que no serán esas proposiciones las que el gobierno haga.

En ellas se quila juntamente el gasto del material de guerra y la sangre de nuestros soldados en 500 millones; en ellas renunciamos á lo que ya hemos conquistado, al suelo en que están ya enterrados los mártires de nuestra gloria; y no solo no conservamos á Tetuan, sino que ni aun en cambio de él se nos da un puerto, lo que ya á todos, hasta á los ministeriales, parecía poco.

La Iberia aplaude que se haya sancionado la ley de Sanidad militar, que facilita los medios de recompensar los grandes servicios que están prestando las clases médicas.

El Clamor.—Nuestra opinión es que la paz está cercana, ya sea que antes de la marcha sobre Tánger los marroquíes propongan ó admitan condiciones razonables, ya sea que el general O'Donnell siguiendo las operaciones con mas actividad que los marroquíes siguen las negociaciones, se presente delante de Tánger despues de haber dispersado los enemigos que se opongan á su paso.

Nosotros, como hemos dicho ya varias veces, celebraremos que quedando nuestra dignidad y nuestros intereses á cubierto, se ponga término á una lucha en que hemos demostrado ya lo que valemos y lo que podemos, y en que por consiguiente no necesitamos hacer mayores esfuerzos para demostrarlo.

Las Novedades.—Once dias han transcurrido desde que Muley Abbas solicitó de nuevo la paz, y al cabo de ellos, en estos tiempos de telegrafía eléctrica, aun estamos á oscuras acerca de las nuevas negociaciones; aun no sabemos ni lo que los moros ofrecen, ni lo que el general en jefe ha pedido, ni lo que el ministerio piensa.

Quién supone que se piensa en abandonar á Tetuan, ó en trocarle por un puerto en el Atlántico; quién que se persiste hoy en conservar perpetuamente esta plaza; los unos aseguran que los moros solo se prestarán á pagar ó ofrecer indemnizaciones pecuniarias; otros, por el contrario, los juzgan dispuestos á consentir en cedernos este ó el otro territorio, lo pactado en el convenio de agosto y un puerto.

¿Qué hay de verdad en todo esto? El gobierno aguarda á decirnoslo, ó bien cuando las negociaciones se hayan roto, ó bien cuando ya sean un hecho consumado.

Parece que nada se adelantó con las negociaciones entabladas con los mandarines de Cochinchina que, con plazos dilatorios y escusas de que todo lo tienen que consultar en Huế, residencia del Emperador, apuran la paciencia del contra-almirante francés, el cual ha roto los trabajos de arreglo, dispuestos á marchar á China. Así lo manifiestan las comunicaciones de Saigon del 31 de enero, á cuya fecha volvían también algunas fuerzas españolas á Filipinas.

Hace tres años que la Marina, bellísima zarzuela de los Sres. Camprón y Arrieta, no se representaba en los teatros de la corte. Anteanoche su aparición en la escena tenía toda la solemnidad de un estreno.

El efecto profundo que la música de la Marina había producido, sobrevivía á su dilatado destierro.

El teatro estaba casi lleno, y la atención profundísima que lunetas, palcos y galerías prestaban desde un principio á las inspiradas notas del Sr. Arrieta, parecía demostrar que unos estaban avidos de renovar sus recuerdos, y otros de juzgar por sí mismos del mérito de una música tan celebrada.

El triunfo para el compositor y sus intérpretes no pudo ser mas completo.

Todas las piezas fueron aplaudidas: tres se repitieron en medio de unánimes aplausos, y si el público no pidió la repetición de alguna otra, tal como el terceto del segundo acto que es una de esas afortunadas inspiraciones que bastan por sí solas á formar la reputación eterna de un artista, fue sin duda por consideración á los cantantes.

Salas demostró toda su inteligencia y los grandes recursos de su experiencia artística en el donoso papel del contramaestre.

Tenga presente el Sr. Salas, para que no escasee tanto su presencia en la escena, que todavía no está completo el número de sus triunfos. Sanz consiguió anoche el mas satisfactorio de su vida artística: tenía que luchar

con una reputación dignísimamente adquirida en el mismo papel que representaba: el sin embargo supo demostrarnos que son muchas las formas de lo bello, y que dentro del arte tienen la inteligencia y el estudio muchos caminos por donde llegar al merecido aplauso.

La Santa-María lució sus excelentes dotes, y Cubero su laudable estudio. El coro de la zarzuela ya sabe el público que es un gran artista. Pero quien mas nos sorprendió en el desempeño de su papel, fue el público, que no siempre lo desempeña con acierto, sobre todo, cuando se trata de hacer justicia al mérito nacional.

Reciban todos y muy especialmente el Sr. Arrieta, la sincera expresión de nuestro entusiasmo. Si la música de la Marina se representara en el Teatro Real bajo el patrocinio de un nombre extranjero ¿cuántos guantes rompería en su obsequio nuestra aristocracia!

¿Qué exclamaciones harían los dilettanti de oficio? ¿cuántos críticos dirían: ¿cuándo nuestros compositores concebirán tan sublimes melodías? Pero si haber nacido en España es una desgracia para los artistas, estamos seguros de que el Sr. Arrieta la sufrirá con orgullo.

En la plazuela de Santa Ana está colocándose un hermoso pabellón que se destina á despacho central de ejemplares de La Correspondencia de España, á la fijación de anuncios y carteles, y á la admisión de suscripciones á obras y periódicos. Los señores editores y las demás personas que deseen utilizar el establecimiento de este nuevo despacho, pueden dirigirse desde luego al Administrador de La Correspondencia de España.

Nuestras previsiones se han cumplido enteramente: declamos ayer que hasta la madrugada no habría partes (1); suponíamos que la primera noticia que se recibiera sería para anunciar el movimiento del ejército y desconfiábamos del cumplimiento de las palabras de los de marroquíes.

Todo se ha realizado al pie de la letra. A las cuatro de la madrugada de ayer llegó á Madrid el DESPACHO TELEGRÁFICO siguiente que se circuló á hora en que ya no era posible su inserción en la Gaceta:

El general en jefe del ejército de Africa, al ministro interino de la Guerra:

«Campamento de Tetuan 22 de marzo á las diez de la mañana.

No ocurre novedad. Después de haber reunido los medios posibles y luchar con el teniente general que ha entorpecido el desembarco á efectos, emprenderé mañana las operaciones, según anuncié á V. E. en mi despacho de ayer.»

Como se ve, la primera noticia recibida, ha sido para anunciar, no las paces como se creía generalmente, sino que el ejército prosigue su marcha victoriosa.

A la hora en que escribíamos ayer tarde, iba sobre el Fondak, delante de cuyas posiciones deberá llegar hoy, pues naturalmente la expedición ha de ser lenta por el inmenso material que arrastra.

Desconfiábamos de las palabras marroquíes, no obstante las seguridades que aquí se daban con referencia á conductos bien formados, y ya ven nuestros lectores que los marroquíes no han parecido.

Aguardarán quizá al día siguiente de su próxima derrota.

No ocultamos la inquietud con que vemos á nuestros valientes marchar en pos de nuevos peligros; pero no nos hagamos ilusiones: siendo como es por todos estilos conveniente una paz digna, no la obtendremos sino despues de ruda y decisivamente escarmentado un enemigo bárbaro y temerario.

También hubo ayer parte del comandante general de las fuerzas navales, que dice así:

Playa de Tetuan 22 de marzo á las tres de la tarde.—Ayer quedaron alojados todos los transportes.

Llegaron anoche el «Tharsis» con 2,656 sacos de harina, y el «Reina Mathilde» con 88 camellos y 800 bultos: queda hoy desembarcado, volviendo el «Tharsis» á Cádiz esta noche.

El «Abbatucci» y «Pitheas» cargan municiones para el ejército.

El «Patiño» salió anoche á Málaga por dos batallones: el tiempo calmoso de S. E.; mar llana.

Los dos batallones que el Patiño ha debido recoger en Málaga para trasladarlos á Tetuan, son los primeros de Mallorca y Estremadura.

Las noticias del campamento del Serrallo son del 22 por la mañana. No ocurría novedad.

(1) Por cierto que la imprenta cometió la errata de poner anocheecer en vez de amanecer. (Nota de la R.)

dad: el tiempo bueno y satisfactorio el estado de las tropas.

El transporte francés *Portis* ha llegado á Málaga para hacer carbon y seguir á Marsella.

En el número 4,734 del periódico *La Esperanza*, correspondiente al miércoles 21 del actual, vemos un artículo en que se dirigen fuertes acusaciones al señor ministro de Estado y á uno de los oficiales del ministerio, con motivo de la jubilación del correo de gabinete D. Joaquín Saenz de Miera, que se supone acordada sin causa ni motivo razonable y dictada por sorpresa. Hemos procurado averiguar la verdad de los hechos, y podemos asegurar de una manera positiva que habiéndose propuesto el señor ministro de Estado introducir en su departamento algunas economías, sin perjuicio del servicio, dispuso reducir el número de los correos de gabinete á doce, según prevenía el reglamento de la corporación.

Esta medida fue aprobada por las Cortes, y al ponerse en ejecución quedó fuera del servicio el citado Saenz de Miera, cuyo estado de quebrantada salud le habia imposibilitado en varias ocasiones de hacer el servicio activo de su instituto, como resulta del número no escaso de certificaciones de facultativos que constan en su expediente y han sido causa de otras tantas licencias para pasar á tomar baños á su país natal, sin que se haya curado de los padecimientos crónicos que le aquejan desde 1833. No habiendo justificado el interesado ante la junta de clases pasivas el motivo de su jubilación, se le negó el derecho á percibir sueldo por no conceptuarle dentro de la ley. En vista de esto, y deseando el señor ministro de Estado facilitarle la clasificación, dispuso pasar al de Hacienda una nueva orden en que se expresaba el fundamento de la jubilación, que conceptuaba mas beneficiosa á Miera que la cesantía.

Cuando los interesados no se conforman con las resoluciones que en sus expedientes de clasificación dicta la junta de clases pasivas, tienen el recurso de alzada para ante el Consejo de Estado por la vía contenciosa, que ha establecido la ley para dar una garantía de acierto en todas las cuestiones que interesen á los particulares, y un medio seguro de corregir los errores en que incurra la administración. Nada importa que el asunto sea en sí mismo de poca entidad. Para la persona interesada siempre es grave aquel de cuya decisión depende la subsistencia de su familia, y muchas veces la resolución de una cuestión pequeña por el interés que se ventila, es la grande por las personas á quienes comprende.

Si Miera se considera con algun derecho para cesar, no por la jubilación, que esta corresponde al gobierno decretarla sin apelación conforme á las disposiciones de la ley, sino por cualquier agravio que se le irrogue al fijar sus derechos pasivos, abierto tiene el camino que debe seguir; pero entretanto que no impute ni mala voluntad, ni indolencia á funcionarios celosos en el cumplimiento de sus obligaciones, cuando según se ha dicho ha quedado fuera del cuerpo por una reforma aconsejada por la necesidad de la economía, y por el estado de su salud, que le imposibilitaba para el servicio activo.

En la Bolsa de ayer se publicó el consolidado al contado á 44 30: la diferida también se publicó á 34 65 al contado, á 34 70 y 34 75 á fin del corriente, y á 34 80 á fin del próximo.

A última hora quedaba el consolidado á 44 20 y la diferida á 34 60.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Varios periódicos muestran extrañeza de que no se haya concedido la grandeza de España al general Zavala como se concede á los generales Ros y Prim. La *Epoca* contesta que el general Zavala tiene ya la grandeza en su título de conde de Paredes de Nava.

Tal vez sea este el motivo de la diferencia, y aun ayer hemos oido nosotros asegurar que el bizarro general Zavala no acepta el título que acaba de conferírsele.

Damos el hecho tal como le hemos oido, sin comentarle alguno, porque en punto á cuestiones personales, creemos que es un mal, tan ajeo en opositonistas como en ministeriales, el convertirlo todo en sustancia ó en motivo de censura, sin respetar nunca las razones de delicadeza que nada tienen que ver por lo comun con las circunstancias políticas.

Las últimas correspondencias de Turin dan pormenores de la entrada en Turin de Farini con todo el gobierno provisional de Emilia y llevando el resultado de la votación. La ceremonia fue suntuosa; las casas todas empavesadas, la guardia nacional tendida; pero ni un solo soldado, por una circunstancia singular. Habiendo marchado toda la guarnición, no ha quedado en Turin mas que la brigada de Saboya, y no pareció natural que

se asociara á la fiesta de la anexión una fuerza que representaba provincias que han de separarse.

Respetamos los motivos que tienen algunos periódicos para escusar con el pretexto de enajenaciones mentales la reciente desercion del malaventurado oficial que al propio tiempo ha renegado de su religion y de su patria: por laudable que sea el sentimiento que conduzca á atenuar el delito, parecemos que no hay motivo para ocultar su enormidad: que en un ejército numeroso haya habido un traidor, nada significa, ni eso rebaja un átomo nuestra importancia. El desdichado que es capaz de pasarse al moro, lleva en el crimen á penitencia.

Un horrible crimen ha conternado á la villa de Caspe. En la noche del 11 del corriente tuvo noticia el cabo primero de la Guardia Civil Manuel Chavarría de que el niño Pablo, de cinco años de edad, hijo de Claudio Roda, vecino de la poblacion, no habia vuelto á su casa á pesar de haber trascurrido mas de dos horas desde que saliera á una tienda de comestibles próxima á la morada de sus padres. Inútiles fueron las averiguaciones que por la autoridad se hicieron en su busca durante toda la noche y el día siguiente, hasta que á la madrugada del 13 apareció cadáver en las afueras de la villa con el cráneo destrozado y bárbaramente degollado. Puesta en movimiento la benemérita Guardia Civil de aquel destacamento á los dos dias fue aprehendido el presunto asesino Manuel Sanz (a) Santiago, quien llevaba todavía en el momento de su captura, la mata y otras prendas de su ropa manchadas de sangre.

Segun parece el Sanz mantenía relaciones ilícitas con la madre de su víctima y hallaba en el natural despejo del niño un obstáculo para introducirse en casa de sus padres, por cuyo motivo decidió deshacerse de él, como lo efectuó en la noche del 11. El juez del partido á cuya disposicion ha sido puesto el criminal, tiene ya muy adelantada la causa para que prontamente recaiga el severo castigo que merece sobre el autor de tan horrendo delito.

La Guardia civil veterana de esta corte ha hecho durante el mes de febrero 131 aprehensiones en esta forma: 79 delincuentes, 23 ladrones, 3 reos prófugos, 2 desertores del ejército, 11 detenidos por riñas, 14 por heridas, 17 por escándalo y 2 por otras faltas.

Durante el mes de febrero ha capturado la Guardia Civil del reino 581 delincuentes, 309 ladrones, 127 reos prófugos, 41 desertores del ejército, cinco de los presidios, que con 1,039 detenidos por faltas leves, hacen 2,102 aprehensiones y cuatro contrabandos.

De Florencia dicen con fecha 16 á la Patria que se preparaban en aquel país medidas importantes. Parece seguro que va á hacerse en Toscana una quinta extraordinaria de 30,000 hombres, la cual con los 25,000 llamados en los Ducados elevará á 150,000 soldados la cifra total del ejército de la Italia central, igual al del sardo. Las fuerzas italianas reunidas y puestas en su maximum en pie de guerra, compondrán próximamente un total de 300,000 hombres, inclusa la reserva. A Toscana van á enviarse oficiales piemonteses para la instruccion de los reclutas. Para atender á estos armamentos extraordinarios tratan de contraer un nuevo empréstito en nombre del Piemonte y las provincias anexionadas. Se asegura que no bajará de 130 millones y se confía en realizarlo sin salir de Italia.

En la provincia de Segovia se han iniciado considerables trabajos para la reparacion inmediata de los importantes caminos de la sierra y de la Nava á Coca. También se nota movimiento y actividad en las carreteras de Arévalo y Boceguillas, y todo hace esperar que muy en breve se desarrollarán los trabajos en ambas vías, las cuales son el porvenir de la provincia.

A 9 600 arrobas ascienden las existencias de galleta que hay disponible en Cádiz, segun despachos telegráficos.

Con razón dice *La Correspondencia Havas* que si los gobiernos extranjeros no ponen coto á los atentados y los escándalos de que está siendo teatro la república peruana, ningún extranjero podrá vivir allí.

Sabido es que la moneda boliviana es la única circulante en el Perú. Pues bien, el gobierno estuvo pagando con ella, y sobre todo con la de 1839. Así que hubo dado salida á la que tenía, y sin aguardar siquiera á que pasase un día de los últimos y principales pagos, dió un decreto ordenando que la espresada moneda boliviana de 1839 tuviese en adelante un valor 25 por 100 menos del que representa y del que el gobierno le habia dado en el mismo día al hacer los pagos. Parece que este es el primer paso para efectuar otro tanto con toda la moneda boliviana que importa unos 400 millones de reales. La mayor parte, ó casi todos, en poder de comerciantes extranjeros. Esto ha producido un es-

cándalo y una protesta de la casa de Gibbs y otras, que tienen en su poder sumas considerables de moneda de 1839, gran parte recibida del gobierno horas antes, y acaso cuando ya estaba dictado, pero sin circular, el decreto. ¿Qué gobierno y qué nacion que le tolera! ¿Habrá ahora quien crea que los gobernantes peruanos son mas dignos de respeto que los de las costas berberiscas? Creemos que no.

En Barcelona va á establecerse un nuevo servicio de ómnibus. Estos vehiculos se están construyendo en París en número de doce, y tendrán dos pisos, capaces cada uno de ellos para 16 personas, y una barandilla formando un terradito para la colocacion de equipajes. El servicio se combinará de modo que crucen todo Barcelona y recorran todos los pueblos circunvecinos.

Todas las tardes las alturas de San Isidro se ven favorecidas de un numeroso público que va á presenciar los trabajos de la escuela práctica de estadística que allí tiene establecidas sus tiendas de campaña. El servicio se halla dirigido por el vocal de la comision central D. Agustín Pascual, y secundado por el ingeniero de minas D. Amalio Maestre. Cinco son las brigadas en que se halla dividido el personal, á las cuales están adscritos los 31 alumnos que fueron aprobados en los ejercicios teóricos. Los trabajos se han emprendido en la zona comprendida entre las carreteras de Andalucía y Estremadura.

El shah de Persia se halla desahuciado. Con este motivo reinaba gran alarma en el reino.

Calculase en 7,540 celemines de cebada y mas de 5,000 arroba de paja, las que diariamente consumen en Africa los 5,000 caballos y mulas que hay en el campamento.

La mayor parte de los heridos en la acción del 11 ofrecen probabilidades de curacion.

El administrador principal de correos de Cuenca ha sido nombrado inspector del ramo.

Dice el Comercio de Cádiz que es natural que la oposicion de los marroquíes á toda cesion de territorio esté alimentada por los consejos, por las reclamaciones y tal vez por las amenazas de la Inglaterra.

En la actualidad se distribuyen unas 40,000 raciones diarias en el ejército de Africa.

Seiscientos sesenta y cinco delincuentes han sido capturados durante el mes último por los inspectores y dependientes de vigilancia de la provincia de Madrid.

La anciana mora que cayó en poder de nuestras tropas el día 11, se llama Aixa y habitaba en el pueblecillo de Samsa.

El día 3 de marzo visitó al presidente de los Estados Unidos nuestro digno ministro en Washington, el Sr. D. Gabriel García Tassara, con el objeto de presentarle una carta autógrafa de S. M. la Reina de España participándole el nacimiento de la infanta doña Concepcion.

Parece que un jefe de Sanidad militar que se encuentra en Africa, ha inventado un satabalás que produce muy buenos resultados.

Ha sido nombrado interventor de los reales alcázares de Sevilla, D. Manuel Bascones, habiendo pasado el antiguo interventor, don José de Avila, á ocupar el cargo de oficial segundo de la camarería mayor de S. M.

Hemos visto cartas del primer cuerpo de ejército, de las que resulta que fue la primera compania de Alcántara la primera que llegó al enemigo al mandar la carga el señor brigadier Berruzo en la acción del 11, y no la sexta compania, como se dice en una carta publicada por *El Horizonte* y extraída por nosotros en el número anterior.

El alcalde-corrector de Tetuan, señor general Rios, en prueba de gratitud por las honrosas deferencias que ha merecido del municipio, corporaciones y pueblo de Sevilla, ha resuelto con la competente autorizacion, regalar al ayuntamiento de dicha capital la llave de la puerta de *Bad. el Hocha* de la plaza morisca, designada hoy con el nombre de *la Reina*.

Sobre el terreno que ocupaba al O. de Tetuan una de las huertas que rodeaba aquella poblacion, se están construyendo espaciosas barracones para la tropa, cada uno de los cuales podrá contener hasta 200 camas.

Parece que se halla en poder del duque de Tetuan, completamente terminado, el proyecto administrativo que convendría adoptar en el territorio que quedé de Africa bajo el dominio de España.

Muy pronto recibirá el ejército expedicionario las cantidades necesarias de azúcar y café para 40,000 raciones diarias por espacio de cuarenta dias, ó sean 2,000 arrobas de cada artículo aproximadamente.

Ya se ha realizado casi por completo la venta de los diamantes de la corona de Portugal, que pesaban 37.341 1/2 quilates (peso inglés) y han valido 1.18.710 libras esterlinas, ó sean cerca de once millones y medio de reales.

El 23 darán principio en toda Italia las elecciones de diputados al parlamento nacional, y para que los diputados de la isla de Cerdeña, de la de Elba, y de otros puntos de la Toscana tengan tiempo de ir á Turin, no se verificará por el Rey la apertura de las Cámaras hasta el 10 ó el 12 del próximo abril. Aunque solo una semana faltaba para las elecciones, era bien escasa la agitación electoral: la cuestión italiana y exterior domina de tal manera á todas las demás, que apenas se siente la lucha de los partidos.

La inmensa estension que adquiere el nuevo reino italiano cambia de tal manera la situación de los partidos, que es bien difícil prever cuáles serán los jefes de la futura oposición en las Cámaras. Ratazzi sigue siempre descontento, y parece unido con Garibaldi, que á sus recientes quejas contra el conde de Cavour, une la separación de Niza, su patria, de la patria italiana. Dice que Ricasoli será el candidato ministerial para la presidencia de la Cámara. Esta cambiará desde el primer momento el título del nuevo estado, que en vez de llamarse reino de Cerdeña tomará el nombre de Reino de Italia.

Las divisiones sardas que ocupaban á Brescia, Lonati y otros puntos de la frontera, han emprendido el 13 su movimiento sobre Bolonia. En Génova y la Spezia y á bordo de la bella escuadrilla de vapor sarda que manda el contra-almirante Persano, hay ya embarcados unos 10.000 hombres piamonteses con destino á la Toscana. No habiendo aceptado la Marmora el mando del ejército de la Italia central, se ha conferido este mando á Cialdini. Recientes decretos aumentan ocho regimientos mas al ejército sardo y á principios de abril se esperan sesenta cañones rayados procedentes de Inglaterra. Por su parte el Austria hace grandes armamentos en las posiciones que le quedan en Italia.

Empieza á circular el rumor de que la Inglaterra desea también su pequeña anexión, que empieza á fijarse en la isla de Cerdeña.

Una niña monstruosa ha dado á luz Francisca Ortega, vecina de Pinsegué (Zaragoza), á la edad de 44 años, siendo este, su décimo tercio parto. La niña monstruosa, según *La España Médica*, periódico de donde tomamos la noticia, tenía las particularidades siguientes: «muy bien desarrollada desde el cuello hasta lo último de las estremidades inferiores; pero su rostro se dividía en dos caras con dos bocas, dos narices, tres ojos y dos orejas; cuyas caras se hallaban colocadas lateralmente y opuestas una á otra; el cuello era mas ancho que lo natural, y en el sitio que normalmente ocupa el centro de la frente, tenía un ojo mucho mayor que los otros de los lados, observándose con toda claridad que tenía dos pupilas divididas por una línea membranaea de arriba á abajo, y mirando cada una á diverso punto. En la cara izquierda se notaba una iminencia amoratada, y en el centro una hendidura pequeña, sin que perforase á la parte interna de la boca.

Las bocas eran perfectas, con sus correspondientes mandíbulas, pero la del lado derecho tenía el labio superior leporino. En la parte superior y media de la cabeza, se observaba una elevación fungosa, sanguinolenta, sin cuero cabelludo, y debajo de ella una gran porcion de huesos óseos, dejando algun tanto de espacio sin union. La cabeza era muy pequeña y cubierta de pelo toda la circunferencia. La niña recibió el agua del socorro y murió á los veinticinco minutos de haber nacido; la madre sigue sin novedad. Una comision de la Academia zaragozana se ha encargado de estudiar esta monstruosidad, para lo cual se ha hecho cargo del feto.

El desgraciado capitán del *Vixen*, asesinado villanamente en Lima, estaba para casarse ocho dias despues con una señorita hermana del Sr. Clay, ministro plenipotenciario norteamericano. En la Plaza Mayor de Lima, donde se halla situada una numerosa guardia, ha sido robado un español. Los extranjeros establecidos en aquella desmoralizada república, que recuerdan con horror los asesinatos del representante de Chile, del español Sr. Villanueva, del actor, también español, Sr. Pineda, y de tantos otros extranjeros, todos ellos inmolados para robarlos, y ven renovarse tales crímenes, están llenos de terror.

En el mercado de granos se vendieron ayer 1.837 fanegas de trigo, de 44 á 53 reales fanega, quedando por vender 6.098 fanegas. La cebada se vendió de 26 á 30 rs. y la algarroba á 34.

El señor administrador del real sitio de Aranjuez nos escribe rectificando errores muy notables, que dice cometimos al dar cuenta del incendio ocurrido allí el miércoles.

Nuestras noticias tenían un origen que de ningún modo podía ofrecernos dudas; pero aun así no tenemos inconveniente en complacer á Sr. Valera, diciendo: que según este señor á los pocos momentos de declararse el fuego, que fue á las ocho y media de la mañana, acudió á extinguirlo el mismo señor administrador con trescientos trabajadores de las reales posesiones, provistos de las herramientas y útiles necesarios para su extincion, entre los cuales habia una excelente bomba impelente, ocho grandes cubas de riego, y mas de doscientos cubos de mano, que bajo la direccion del aparejador de las reales obras, se tomaron disposiciones para atajar el incendio; que á las diez llegó el arquitecto mayor del real Palacio, D. José Segundo Lema, que iba de Madrid, debiéndose á sus acertadísimas y rápidas disposiciones, ejecutadas escluívamente por dependientes, y con medios de la administracion patrimonial, el hallarse dominado el fuego á las pocas horas, y completamente extinguido á las tres de aquella tarde misma, cuando todavía no pensaba salir de Madrid el comisario de Guerra; que no se estropeó ni perdió cebada alguna, y solo se inutilizó una insignificante cantidad de paja; y por último, que el incendio fue evidentemente involuntario, como producido por la calcinacion de una pared maestra que separaba el pajar del horno de cocer pan. Tal es lo que nos dice el Sr. Valera.

Son notables las mejoras que constantemente tienen lugar en las cárceles de esta corte, debidas al celo y particular interés del señor gobernador y de la Junta auxiliar de las mismas; recientemente se han hecho en las dos, obras de reconocida utilidad; se han puesto dos botiquines, se ha establecido una enfermería en la cárcel de mujeres, y los médicos señores Carretero y Carrion han presentado un proyecto de reglamento sanitario, el cual formará parte principal del general que se está haciendo y que con absoluta conformidad y aprobacion del digno vocal facultativo de la Junta, se halla ya sometido al examen de esta.

El Pensamiento español, comentando el mensaje dirigido por el emperador de los franceses á los saboyanos, relativo á la anexión de su país, hace las siguientes reflexiones. Que cuando el orador se está dirigiendo solo á la diputacion de Saboya, habla á un embargo también de Niza, lo cual es tanto mas importante en concepto de nuestro colega, cuanto que mientras por un lado vamos á los saboyanos enviar al Emperador ese mensaje de adhesion, vemos por otro que en Niza la municipalidad ha votado por continuar unida al Piemonte, ó, en caso de ser esto incompatible con la seguridad de las fronteras francesas, formar un Estado independiente; hecho que asombró á Mr. Kinglake en la sesion de la cámara de los Comunes del 24; que Napoleón no confía en el beneplácito de todas las potencias consultadas, sino de la mayor parte de ellas, siendo posible que esta mayor parte venga á quedar reducida á Inglaterra, ó mejor dicho á algunos ministros del gobierno inglés, puesto que según *La Independencia belga*, lord Palmerston se inclina á favor de Francia, mientras que lord Russell se inclina á favor de Prusia; y que Napoleón no cuenta con la simple aprobacion, ni aun de esa mayor parte de potencias que, dice, él, tan acogido su comunicacion de modo que le autorizan á concebir fundadas esperanzas, sino que solo cuenta con el *examen*.

Una carta de Roma fecha 16, y escrita por persona que se dice bien informada, asegura que el plan de que se ha hablado y según el cual tropas napolitanas, de acuerdo con la Santa Sede, guarnecerian á Roma y las plazas fuertes de la Umbria y las Marcas, ha sido efectivamente propuesto; pero es muy dudoso que pueda realizarse.

A pesar de las disposiciones conciliadoras de las cortes de Viena, Nápoles y Turin, el principio absoluto de no intervencion no parece admisible en estos momentos por todas las potencias italianas, y el proyecto en cuestion descansa en la aplicacion de este principio, pues Austria, en esta hipótesis, debería comprometerse á no atacar al Piemonte, quien por su parte aceptaría igualmente el compromiso de no atacar ni á los Estados de la Iglesia, ni el reino de Nápoles, ni la línea del Mincio.

Ocupándose la *Patrie* de la recepcion hecha por el rey Victor Manuel al caballero Farini portador de los documentos que justifican el resultado de las votaciones de la Italia central y la Emilia y á propósito del discurso del monarca sardo, dice lo siguiente: «No sabemos si estaremos equivocados; pero los términos de esta declaracion parecen aplicarse; á pesar de su generalidad, al proyecto de vicariato según se viene tratando.

Victor Manuel se comprometerá á proteger la independencia temporal del Papa en el resto de sus Estados, á reconocer su soberanía en las provincias de la Romagna y á pagarle un tributo. Por desgracia, la última

nota del cardenal Antonelli da la poca esperanza de que la corte de Roma acepte esta solución.

De hoy mas, en vez de decirse en España más traidor que Veludo ó más traidor que Judas, se dirá mas traidor que Carranque. Un oficial de la division vascongada llamado D. Manuel Carranque, se ha pasado á los enemigos de su Dios y su patria. Este traidor, según dice *el Irurac bat*, no era vascongado; habia servido en el ejército, de donde fue despedido, y se hallaba en Bilbao confinado hacia tiempo ocupando una plaza de escribiente en el gobierno civil, cuando solicitó del señor ministro de la Guerra su incorporacion á los tercios vascongados, habiendo sido destinado al tercero.

Cuéntase en Bilbao que durante la guerra de Crimea quiso acudir á ella ausentándose sin permiso, y que los mismos intentos tuvo durante la de Italia. En 1838 trató de suicidarse en Portugal hallándose en Berrachá. Los oficiales de los tercios no le trataban, porque veían en él al verdadero baldón de aquella honrada y numerosa fuerza. Y es natural, su conducta seguia siendo tan vejatoria y escandalosa como tiempos atrás: todo su placer consistía en embriagarse entre un peloton de soldados, con los cuales casi siempre se le encontraba en íntima relacion y sacándoles el dinero que llevaban.

El dia 6 se dirigió á Tetuan con su asistente, alojándose en casa de un judío llamado Abraham. Llegada la noche, este le vio emborrachándose en una taberna. Al dia siguiente dijo al asistente: Sabes que deseo conocer á Muley Abbas?—Dicen que está muy lejos.—Y eso ¿qué importa? De todos modos ¿quieres venir ahora conmigo, á ver un jefe de kabila? Y qué es kabila? señor amo.—Un cierto número de hombres, por ejemplo, los de varios pueblos capitaneados por uno. ¿Con que vienes? A no ser que tengas miedo.

—Miedo no tengo y estoy dispuesto á ir donde Vd. me mande.—Pues ármate y vamos. Pocos momentos, despues amo y criado, precedidos de un moro, recorrían las sombras y lóbregas calles de Tetuan, hasta que entrando en una y frente á la reducida puerta de una casa, la abrieron de golpe, penetrando en ella oficial y moro. Diez ó doce de estos aparecieron dentro, con los cuales conferenció bastante rato, despues de lo cual precedido de otro moro, salieron por la puerta de la Reina, internándose en una honrada cañada, dejando á un lado los campamentos de O'Donnell y Ros de Olano, que distarán de dicha puerta como un tiro largo de bala. Allí se hallaron con otro peloton de moros que seguramente le esperaban, con los que habló algun rato, sirviéndoles de intérprete el famosísimo judío. La conferencia tuvo por lo visto un feliz resultado, pues volviéndose nuestro héroe á su asombrado asistente, le dijo:

—Dame tu fusil.—Tome V. El oficial se lo enseñó á los moros.—Ahora escucha. Yo me paso al moro; con que si quieres venir, á tiempo estas; y si no, puedes marchar donde quieras.—Al moro no me paso, le contestó el asistente; por el contrario, me vuelvo al campamento; pero con mi fusil. Démelo usted.—Toma y vete.

Y un momento despues el uno se dirigia hacia la ría que da paso á la cordillera del Riff, y el otro hacia el cam que conduce al campamento. Sin embargo, el honrado asistente, notando que dos moros se habían quedado al parecer para observarle, arremete de pronto contra ellos, y calando la bayoneta, los hace presos. Los moros tratan de resistirse, el asistente los apunta y ambos á dos se entregan á discrecion. El fusil lo tenía descargado. Satisfecho y alegre venia nuestro jóven con sus dos moros, cuando Carranque apareciendo como por ensalmo sobre un mao, le obliga á abandonarlos y á salir de allí. El asistente obedeció y el denigrante acto quedó para siempre consumado.

Una hora despues el pobre y leal asistente llegaba al campamento llorando de indignacion, y rendido, agoviado, cubierto de lodo y desfallecido por completo. La sumaria empezó á formalizarse.

El Correo de Andalucía de quien nos quejamos porque habia dado lugar en sus columnas á una insolencia de las cartas-circulares que ha tiempo se dirigen de Madrid á algunos periódicos de provincia, declara que *LA CORRESPONDENCIA* le ha merecido siempre la mayor confianza, que la tiene por uno de los periódicos mas imparciales y sensatos de la Península, y que habiendo manifestado hace tiempo que en manera alguna acepta la responsabilidad de lo que dicen sus correspondientes, tampoco acepta la apreciacion que dió lugar á nuestra queja. Agradecemos vivamente la estimacion que merecemos al diario malagueño, estimacion no mayor que la que siempre hemos profesado á nuestro ilustrado colega; pero este nos permitirá decirle que ni bajo nuestra responsabilidad ni bajo la de sus autores, prestamos nosotros las columnas de nuestro periódico á apre-

ciaciones ofensivas á los periódicos ó á las personas que nos merecen estimacion.

El señor conde Grivelli, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Austria, y su señora que se ausentan temporalmente de esta corte, tuvieron ayer noche en audiencia particular y acompañados del introductor de embajadores, la honra de ofrecer los respetos debidos á SS. MM. y la muy grata que le expresaron de desear su pronto y feliz regreso.

El mismo dia en que las kabilas rifeñas atacaban el campamento de nuestro ejército se decía en Gibraltar que la agresion se iba á verificar. La noticia debió recibirse de Ténger, y prueba que el ataque era un plan combinado, no ya en el campamento de Muley el Abbas, sino también en el despacho del *Keleb* ó en algun otro despacho.

Los hermosos jardines que embellecen y amenizan la plaza de Oriente, van á desaparecer, según parece, fundándose la administracion del Real Patrimonio en que los setos que circundan ó cierran dichos jardines no pueden prosperar, porque se lo impide la fuerza que ha tomado el arbolado inmediato á ellos.

Sensible seria que esta noticia, que copiamos de *La Iberia*, saliese cierta, porque de desaparecer dichos jardines, Madrid perderia uno de los paseos mas deliciosos que en el dia tiene la corte, y que sirve de solaz y recreo á gran parte de la poblacion.

El leal asistente de traidor Carranque se llama Silverio de Ureta, es natural de las Encartaciones de Vizcaya y ha trabajado de cajista en Bilbao.

Por un descuido ó últimos ayer advertir que la traduccion de las inscripciones arábigas de los cañones espuestos al público en la plazuela de San Gil es del señor Cerda de Villarestan, á quien también debimos la interpretacion de los que estuvieron en el Retiro.

En Galicia se están llevando á cabo las obras de ensanche del arsenal del Ferrol y sus fortificaciones, el derribo de las murallas de la Coruña y su cuartel, y el Malecon y caminos de Vigo, al mismo tiempo que toman grande incremento las obras de los particulares, lo cual hace escasear los obreros.

Con el título de *La corona de laurel*, se va á publicar una coleccion de biografias de todos los generales españoles que han tomado parte en la guerra de Africa. El autor de esta obra es el Sr. D. Manuel Ibo Alfaro, que la va á dar á luz con mucho lujo tipográfico y artístico.

Al *Irurac bat* le dicen de Madrid, que el oficial que há tiempo se viene diciendo haberse pasado á los moros, era militar de algun mérito, natural de Tortosa, y pariente de un importante hombre de Estado.

Tenemos noticias de Alhucemas que alcanzan al 12 del corriente. Una carta que publica *El Correo de Andalucía* dice:

«Algunos moros que llegaron dias pasados del campo con algunas menudencias que solicitan vender á peso de oro, manifestaron en su semblante cariñoso, la mala trágica y el cañazo que han recibido en la pérdida de su favorito Tetuan, según ellos mismos se esplican, todo el Africa se reune para reconquistar la española plaza; y lo mas extraño que encuentran en sus ilusiones es, que dicen, (semi traduccion) que una mugera del sultán mandó matar y tomar Tetuan y Ceuta y matar cristiano, esta heroicidad fué a ser tal vez conseja ó promesa de nuestros carismos aliados sus vecinos, porque al riffeño decirle que el inglés no es el traga muchachos, es lo mismo que decirle que su Alcoran no vale tres peniques.»

Nuestros inquietos y malvados vecinos están en su lugar descansando; ni por mil ducados se vé un moro por estas playas, y los fuegos de sus cañones y espingardas han cesado de tal manera si el campo fuese una Tebaida. ¡¡¡Lo que pueden las bayonetas!!!...

Los estudiantes de Derecho de la universidad de Sevilla se han adherido el pensamiento iniciado por la universidad de Salamanca y admitido también por la de Madrid, sobre la construccion de un buque de guerra costeado únicamente por los estudiantes.

TERCERA EDICION.

Á LAS DOS DE LA MADRUGADA.

En todo el dia de hoy y hasta las dos de la madrugada, en que escribimos estas líneas, no se han recibido despachos de Africa; el general en jefe anunció que ayer iniciaria su movimiento de ofensiva; pero no ha habido comunicacion alguna oficial que dé cuenta de haberse roto la marcha.

Si en efecto á las cuatro de la mañana dió principio el desfile que no duraria menos de tres horas, el ejército ha podido partir la distancia que media hasta el Fondak, y quizá

llegar á la vista de estas posiciones. Creemos que antes de amanecer llegarán noticias, y todavia es posible que esos famosos comisionados hayan parecido por el campamento, aunque es seguro que desde su presentacion el dia 12 ningún cristiano ha vuelto á echarles la vista encima.

Ayer se ha dicho en algunos círculos que los moros habian atacado el campamento del Serrallo. Esto se ha inventado sin duda en virtud de lo que anticipamos sobre haber aparecido delante de los reducidos ciento ó cuarenta marroquíes. Si es adivinanza lo ignoramos, pero lo que podemos asegurar es que el gobierno no ha recibido noticia alguna, y ayer ni siquiera hubo el parte diario del Serrallo.

Entre la aseveracion del *Correo* de que tuvo efecto el miércoles la entrevista del general en jefe con los comisionados marroquíes y la negacion categórica que *LA CORRESPONDENCIA* ha opuesto, el público y nuestros colegas son muy dueños de elegir la version que mas les agrade. Nosotros nos limitamos á asegurar, despues de competentemente informados, que el general en jefe no ha dicho una sola palabra acerca de esa entrevista, á no ser que que haya limitado su confianza al *Correo*, excluyendo enteramente al gobierno de S. M.

Y claro es que si los pormenores minuciosamente descritos por el diario de la tarde fueran exactos y las negociaciones se hubieran roto de nuevo, ningún interés habia en hacer misterio de esto, y antes al contrario, era una esplicacion mas cumplida para los partidarios de la paz que pudieran extrañar la prosecucion de las operaciones y el derrocamiento de mas sangre antes de haber perdido completamente la esperanza de todo acomodamiento.

Ya estarán en Tetuan los batallones de Mallorca y Estremadura que ayer se embarcaron en Málaga á bordo del *Patino*.

Según despachos telegráficos de Cádiz y de Algeciras, era animadísimo el aspecto de la bahía: considerable número de buques completaba sus cargamentos para Africa: los aprestos reunidos, son ya enormes y aseguran la subsistencia del ejército para algunos meses.

Anoche seguia el buen tiempo en Algeciras.

El *Ville de Lyon* debe salir hoy de Valencia con ganado de artillería y personal de la misma arma.

El vapor de guerra *San Antonio* salió ayer de Santander para la Coruña.

El vapor *Emperador* arribó ayer á Málaga con un cargamento considerable, y el vapor *Lepanto* á Valencia.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Londres 22.—En el Senado de los Estados Unidos hay dudas sobre si se debe sancionar el tratado hecho con Juárez, porque los últimos triunfos de Miramon hacen temer que el gobierno de su competidor dure poco.

«El Morning-Post» hace una reseña de los límites que ha seguido la cuestion de Toscana desde Villafranca hasta ahora, y designa los diferentes príncipes que han sido propuestos para reinar allí.

Se ha dicho ayer en los círculos políticos que convencidas las grandes potencias de que la anexión de Saboya es el primer paso para estender las fronteras hasta el Rhin, se medita una alianza entre Inglaterra, Rusia, Prusia y tal vez Austria, con objeto de impedir á Francia mas ensanches que los de Saboya y Niza.

Turin 22.—Se asegura que Cavour se encargará de la cartera de Marina, y que el 26 saldrá para Florencia el príncipe de Carignan.

París 23.—Quedan el 3 francés á 68-30; el 4 1/2 á 95-35; el interior español á 43 1/4; el exterior á 00 0/0; el diferido á 00 0/0; y el amortizable á 14 3/8.

Londres 23.—Quedan los consolidados de 94 5/8 á 3/4.

Anoche dió el Teatro Real su postrer concierto clásico-religioso. Casi todas las piezas fueron repetidas; hubo aplausos para todos los artistas y la concurrencia salió muy complacida.

Ya son muy pocas las representaciones que quedan para terminar la temporada.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—San Agapito obispo, y el Beato José María Tomás, confesor. Canto divino para hoy.—Cuarenta Horas en la Iglesia de San Plácido, donde habrá misa mayor á las diez y por la tarde completas y reserva.—Da principio la novena á Nuestra Señora de los Dolores en la parroquia de San Lorenzo, predicando por la noche D. Pedro Regalado Ruiz.—También prin-

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, VALENCIA...
VAPORES CORREOS
DE A. LOPEZ Y COMPANIA
Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.

VENTA DE UNA FINCA.
A voluntad de su dueño y en público, aunque extrajudicial remate, se anuncia la subasta de una posesion cercada en las afueras de esta corte...

CAJA UNIVERSAL DE CAPITALALES.
COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA.
POR REAL ORDEN DE 8 DE JUNIO DE 1858.
Director general.—Sr. D. José Luis Retortillo.

FINANZA DEPOSITADA POR LA DIRECCION PARA RESPONDER A LOS SUSCRIBORES DE LA BUENA ADMINISTRACION DE LOS INTERESES: VEINTICINCO MIL Duros, un MILLON CUATROCIENTOS CINCUENTA Y SEIS MIL REALES, en títulos de la Deuda diferida.

VAPORES-POSTAS FRANCESES.
Servicios marítimos de grande velocidad de las Mensagerias Imperiales, trasportes de viajeros y mercancias.
A contar del viernes próximo 30 de marzo, la compañía de los servicios marítimos de las Mensagerias Imperiales cambiará el servicio...

ESPECTACULOS.
(PARA HOY)
TEATRO REAL.—A las ocho y media de la noche, 1.º acto primero de la ópera El Rigoletto...

cipia setena a la Virgen Santísima, con el mismo título, en los templos siguientes: siendo respectivamente oradores por la mañana y por la tarde, en los Seruítas, D. Juan Moreno y D. Tomás Alepúz; solo por la tarde, en la Escuela pía de San Fernando, el P. Innocente Palacios; en Alarcón, D. Tristan Teobado Medina; en San Luis D. Pedro Palomeque; y por la noche en San Martín, don Bernabé Meneses; en Santa Cruz D. José Fernández Losada; en las Maravillas D. Manuel Caballero; en Santa Catalina de los Duquesos D. Atlano Melguizo; y en Santa Isabel P. Manuel Menéndez, y en el oratorio del Caballero de Gracia, otro señor.

Orden de la Plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Marina y Galicia.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor teniente coronel segundo comandante del regimiento infantería de Galicia, D. Manuel Placencia y Varea.—Jefe de día: comandante capitán del mismo, D. Bartolomé Ferrer y Galvez.—Visita de hospital: lanceros de Sagunto, tercer capitán.—Reconocimiento de provisiones: lanceros de Sagunto, sexto capitán.—El general gobernador interino, Mendinueta.

Grados.—El lunes 26 a la una de la tarde recibirán en el salon de grados de la facultad de Derecho de la Universidad central la solemne investidura del grado de licenciados en la sección de Derecho civil y canonico, los jóvenes D. Ricardo Aparici y Soriano y don Julian Morad, y en la de Administracion, D. Alejandro Arranz, D. José Todo y Pont, D. Castro Martín de Miguel, D. Ricardo Villanueva, D. José Millet y Alhambra, D. José Ruiz Benitua y D. Modesto Fernández y González, redactor de la Revista de Instrucción pública, siendo presentados al claustro por el doctor D. Estanquillo Toledado, catedrático de Hacienda pública.

Lección en mano por meter mano.—El jueves por la noche cuando la gente salía del teatro del Príncipe, oyó el celoso e inteligente inspector Sr. Villanueva decir a una señora:—Me han querido meter la mano en el bolsillo! Atercose a la puerta y no tardó en conocer a un ladrón acostumbrado a hacer sus habilidades a las puertas de las iglesias. Embozose en la capa y se confundió entre la gente. Al corto rato cogió al ladrón infragante con la mano metida en el bolsillo de la señora esposa del oficial del ministerio de Fomento Sr. Contamine, que sintió al mismo tiempo que el Sr. Villanueva sujetaba del pescuero al ladrón. Este perillan, a quien se encontró una copa de cristal que sin duda había escamoteado en alguna café, está ya puesto a la sombra para que no le dé algún tabardillo el sol de marzo.

Drama nuevo.—El joven escritor zaragozano, Sr. Tomeo, ha escrito un drama que lleva el título de Morir sin haber nacido, y tiene por protagonista al inmortel Cervantes. No sabemos cuál será el mérito de la obra, pero sí que su autor es un escritor de muchísimo talento, como lo prueban su drama El búitre de Prometeo, estrenado el año pasado en Zaragoza, y la historia de esta ciudad, que ahora está publicándose.

Pequeños del oficio.—En Zaragoza se le ha amputado un brazo a un acrobata, llamado Solievi lo, que dio una tremenda caída días pasados, y en Santarém (Portugal) se ha roto los dos brazos un aeronauta, cayendo de una gran altura al remontarse el globo.

¿Por qué los que veen?—Un abelhar de Vagos (Portugal) fue hace pocos días a abrir un tumor que tenía un buey al lado izquierdo del vientre y encontró dentro del tumor un alambre de palmo y medio con un gancho en una de las puntas como si hubiese servido de asa a alguna marmitta. Se cree que el alambre entró por la boca del animal y boradó el estómago y todas las partes blandas para ir a salir por la piel, pues esta no tenía señal alguna de herida exterior. El buey corre bien y camina a su alacior. El abelhar se llama Francisco Joaquín Pereira.

Amor salvado.—En Barcelona, donde ha gustado muchísimo, el hermoso drama sacro del Sr. Hartzembusch, El mal apóstol y el buen ladrón, ha disgustado a las personas de buen gusto, que se haya colocado un balle de demonios en dicho drama.—Ni en Madrid ni en Zaragoza se ha puesto tal apéndice a la obra, ni el Sr. Hartzembusch ha pensado en bales al contar la pasión de Jesús. Son mucho cuento las libertades que se toman algunas empresas teatrales.

Serenata.—A noche oímos a dos serenos hablar con la serenidad siguiente:—Pero oye tú, vamos ó no vamos a Tetuan serenos de Madrid?—Hombre no preguntes disparatas.—Pues un papel nos dió ya por idos.—Ese papel no sabía lo que se pescaba.—Y va que hablamos de la guerra, ¿es verdad que O'Donnell ha salido para Tánger?—Y la ta verdad, que é no se duerme como nosotros.—¿Pues no decian que Muley Abbas quería arreglarlo antes?—Yo te diré: mandó un palramentano, y O'Donnell le dijo:—Mire V. U., yo soy muy político y estoy avergozado de que usted me haya hecho tres visitas y yo á usted ninguna. Conque he decidido ir a Tánger a devolver las visitas á D. Muley y á D. Keub. Eá, no moler que allí nos veremos y allí podremos echar un párrafo.

Himno guerrero.—Cuéntase que es muy notable el que ha compuesto y dedicado al valiente conde de Reus el compositor señor Celos. La letra es del Sr. García de la Foz, y puede formarse juicio de ella por la siguiente estrofa: Cual saeta que corta los aires—vuela en blanco brívoro corcel;—como rayo por Dios despedido—va buscando la huella de Ahmet.—No ha podido la espesa metralla—su inaudito valor—contener,—temerario atraviesa la Yalla,—cuerpo á cuerpo derrota al infiel.

El próximo diluvio.—Con este alarmante título ha publicado Mr. Meunier unos artículos en que empieza declarando que el diluvio a que se refiere no se verificará hasta que hayan transcurrido 6,300 años.—El suceso, añade, no será en manera alguna sobrenatural E Oímpo, cuya mano creía ver la antigüedad en todos los asuntos de este mundo, no se mezclará en ello. El calor ó como dicen los físicos cuando quieren valerse de palabras retumbantes, el calorío, será el autor esclusivo de esa grave peripécia: las leyes de la mecánica, lejos de debilitarse, serán las que todo lo arrigien. No puede haber cosa menos milológica. El cataclismo será ocasionado por la alteración del equi-

libro, de los mares. Los mares australes, trasponiendo súbitamente al Ecuador, sumergirán a nuestro hemisferio. El Océano volverá a tomar posesion de su antiguo lecho, que nosotros ocupamos. Otras tierras que se alzarán sobre las aguas formarán los archipiélagos de una nueva Polinesia. Nuestro hemisferio, continental hoy, volverá a ser lo que era antes de la última catástrofe marítima y vice versa.

ANUNCIOS
SE ALQUILA UN CUARTO PRINCIPAL
lujosamente amueblado, con cuadra y cochera ó sito ella. Noviado, 10, cuarto bajo derecha, darán razon.—(3 m. 3 t.)

MÁQUINAS A LA VENTA EN VALENCIA.—El 30 de abril próximo a las cinco horas de su tarde, se venderán en pública licitacion (habiendo postura competente) en el molino de Breña, extramuros de esta ciudad, toda la máquina establecida en dicho punto para la filatura de cáñamos, estopas y linos, compuestas de la siguiente:
Una máquina para cortar y redondear el cáñamo.
Otra para peinar ó rastrillar.
Otra para repararlo y estrarlo.
Otra para hacerlo mechas.
Otra para cargar estopas.
Otra para estrarlas.
Otra para hacerlos mechas.
Dos para hilar comprensivas de 272 husos.
Un torno de hierro para torrear lo que se necesite.

OBRA DE TESTO.
PLUTARCO DE LOS NIÑOS.
EDICION ESTEREOTIPICA.
50,000 ejemplares cada año.
Este libro fue aprobado por el Consejo de Instrucción pública, para servir de testo en las escuelas, por resolución inserta en la Gaceta de 26 de junio de 1857.—Se halla adoptado con extraordinaria aceptación en casi todas las escuelas del reino, incluidas las normales, y muchas provincias incluyen en sus presupuestos respetab. es cantidades para adquirir Plutarco, con destino a las escuelas municipales.—Ademas ha sido recomendado a porfia, en vista de su utilidad y mérito, por la mayor parte de los gobernadores civiles é inspectores de primera enseñanza, que lo creen digno de figurar al lado del Cato y el Fleuris, así como también ha merecido entusiastas elogios a las publicaciones y los periódicos dedicados a la enseñanza.

EMPRESA DE VAPORES
DEL SENO MEXICANO.
Se compone esta línea de los vapores—correos españoles México, Unión y Marqués de la Habana, que tienen las más satisfactorias comodidades.
Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los días 17 de cada mes a las ocho de la mañana.
A retorno zarpan de Tampico los días 18, de Veracruz los días 30, y de Sisal los días 3 de cada mes, legando a la Habana los días 5 con sobra de anticipación, para que los pasajeros que conduzcan para Europa, puedan aprovechar los días 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y corrientes-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES
ENTRE SANTANDER Y LA HABANA,
DE DON A. DE GESSLER.
La magnífica fragata de vapor La Cubana, al mando de su acreditado capitán D. Antonio Pradera, del porte de 2,500 toneladas y 300 caballos de fuerza, saldrá del puerto de Santander para el de la Habana, del 10 al 12 de abril próximo. Admite carga y pasajeros, á quienes se ofrece esmerado trato y comodidades que no es fácil hallar en otros buques.

GRAN COLECCION
DE LATIGOS Y BASTONES.
Los hay de bonitas formas, maderas varias y variados puños, con estoque y para niños.
Estrella, del Norte, calle de Carretas, número 37, i. n. d. a.—(8 v. m. y t. 1-1)

VAPORES CORREOS
DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA.
en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.
Salidas de Alicante, para Málaga.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto.
Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto.
Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

COLEGIO POLITECNICO.
en competencia con los primeros liceos de Europa; incorporado a la Universidad central, bajo la protección del gobierno; autorizado para 310 alumnos.
Carrera de San Gerónimo, núm. 40, casa palacio, con sesenta vastas habitaciones, dormitorios desahogados é higiénicos, una anchurosa y prolongada galería, tres grandes patios; en la principal y más elegante calle de la corte.
Enseñanza completa y universal para todas las carreras y artes de adorno profesada por treinta catedráticos y un director.—Manutencion abundante y esquisita.—Tratamiento generoso y paternal.—Educaion física, religiosa moral, civil é intelectual, esmeradísima é inmejorable.—Erono gía sorprendente: pension 7 rs. diarios, media pension 3 rs.; se admiten externos desde cuatro años en adelante.—Se permite visitar el establecimiento.—Reglamentos, tirada 67,000 ejemplares para que tanto en España como el extranjero sean conocidas las imponderables ventajas que la juventud reporta en este gran edificio.—El establecimiento se espenden gratis en la secretaría del propio colegio, y en la estantería de Pelegrini, Caballero de Gracia, núm. 8.

Tres devanaderas de veinticinco madejas cada una.
Ademas todos sus accesorios de botes de hojalata, rodetes, bobinas, etc.
Todas estas máquinas están compradas en el año 1857, de las fábricas de Mr. Walguer, las de preparar el cáñamo, y de Mr. Vermin Berguilar, las de hilar. La carda es inglesa, su autor Mr. Fraibairn.
El que desee adquirir mayores antecedentes, puede dirigirse a D. Felipe Marco, del comercio de Valencia, calle de Campaños, núm. 15.—(D. 26, 29, 31 mar.—4, 7, 10, 14, 17, 21, 25, 26, 27 abr.)

OBRA DE TESTO.
Partida doble, por D. F. Salvador y Aznar. Sexta edición, comprendida en primer lugar en la lista de obras de testo para el curso actual.
Se vende á 12 rs. en las librerías de Sanchez, Villaverde, Publicidad, Bailly-Bailliere, Poupart y Castillo.—(2 m. 2 t.)

SE VENDE UNA COMODA DE CAO
ba, seis sillas de nogal y un sofá. Calle de San Francisco, núm. 8, entresuelo interior. (1 m. 1 t.)

INTERESA * TE.
Una familia que vive con alguna comodidad y en un punto muy concurrido, desea encontrar una persona de categoría y establecida en esta corte que quiera ocupar una ó mas habitaciones independientes con mueblaje ó sin él. Calle de Sevilla, núm. 9, tienda de goma, dan razon.—(1 m. 1 t.)

OBRA DE TESTO.
PLUTARCO DE LOS NIÑOS.
EDICION ESTEREOTIPICA.
50,000 ejemplares cada año.
de la Colegiata; Bailly-Bailliere, calle de Príncipe; Cuesta, calle de Carretas, y Olamendi, calle de la Paz.—En las provincias en las inspecciones de Instrucción primaria y en las principales librerías, también á peseta. Por mayor se obtienen las siguientes rebajas, dirigiéndose a D. V. Barrantes, editor del Plutarco de los niños, calle de la Bola, número 11, cuarto principal:
En 50 ejemplares, pagados y recogidos en Madrid, 12 por 100; en 100, id., id., 18; en 200, 25; en 500, 30; en 1,000, 40.
Si se remiten al comprador por el correo, se disminuye en un 3 por 100 la rebaja. Los que deseen adquirir ejemplares sueltos, donde no haya librerías, remitirán al editor nueve sellos de cuatro cuartos por cada ejemplar, y lo reciben á vuelta de correo. (3 v. m. 3 v. t. 1-1)

EMPRESA DE VAPORES
DEL SENO MEXICANO.
Se compone esta línea de los vapores—correos españoles México, Unión y Marqués de la Habana, que tienen las más satisfactorias comodidades.
Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los días 17 de cada mes a las ocho de la mañana.
A retorno zarpan de Tampico los días 18, de Veracruz los días 30, y de Sisal los días 3 de cada mes, legando a la Habana los días 5 con sobra de anticipación, para que los pasajeros que conduzcan para Europa, puedan aprovechar los días 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y corrientes-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES
ENTRE SANTANDER Y LA HABANA,
DE DON A. DE GESSLER.
La magnífica fragata de vapor La Cubana, al mando de su acreditado capitán D. Antonio Pradera, del porte de 2,500 toneladas y 300 caballos de fuerza, saldrá del puerto de Santander para el de la Habana, del 10 al 12 de abril próximo. Admite carga y pasajeros, á quienes se ofrece esmerado trato y comodidades que no es fácil hallar en otros buques.

GRAN COLECCION
DE LATIGOS Y BASTONES.
Los hay de bonitas formas, maderas varias y variados puños, con estoque y para niños.
Estrella, del Norte, calle de Carretas, número 37, i. n. d. a.—(8 v. m. y t. 1-1)

VAPORES CORREOS
DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA.
en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.
Salidas de Alicante, para Málaga.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto.
Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto.
Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

COLEGIO POLITECNICO.
en competencia con los primeros liceos de Europa; incorporado a la Universidad central, bajo la protección del gobierno; autorizado para 310 alumnos.
Carrera de San Gerónimo, núm. 40, casa palacio, con sesenta vastas habitaciones, dormitorios desahogados é higiénicos, una anchurosa y prolongada galería, tres grandes patios; en la principal y más elegante calle de la corte.
Enseñanza completa y universal para todas las carreras y artes de adorno profesada por treinta catedráticos y un director.—Manutencion abundante y esquisita.—Tratamiento generoso y paternal.—Educaion física, religiosa moral, civil é intelectual, esmeradísima é inmejorable.—Erono gía sorprendente: pension 7 rs. diarios, media pension 3 rs.; se admiten externos desde cuatro años en adelante.—Se permite visitar el establecimiento.—Reglamentos, tirada 67,000 ejemplares para que tanto en España como el extranjero sean conocidas las imponderables ventajas que la juventud reporta en este gran edificio.—El establecimiento se espenden gratis en la secretaría del propio colegio, y en la estantería de Pelegrini, Caballero de Gracia, núm. 8.